

区域大市场

编者按 专业市场的发展不仅加强了自身市场的功能,也能带动当地及周边产业的发展,具有很强的辐射能力。一方面,专业市场能促进区域内商品生产和流通,吸引有创新能力的企业聚集,带动区域内相关产业的发展,从而形成新的产业链,促进地区经济增长;另一方面,完善的专业市场体系,可以及时、有效地反映市场供求动态,促进产业结构调整,大大增强区域经济活力。本版聚焦各地富有特色的专业大市场,探寻大市场背后的区域经济活力。

福建龙海百花村花卉市场:

百花村市百年春

本报记者 薛伟 通讯员 蓝腾



注意事项,借助微信推广养花知识,在线解答客户的疑惑。随着电商的发展,国华花卉店也开启了微信和淘宝销售。

“微信主要靠自己配送,只能送近的地方。淘宝可以卖得更远,但是运输过程中盆栽很容易破损,要是能有专门配送大型盆栽的物流就好了。”卢美兰表达了自己的期望。

漳州花卉协会会长朱江兴感慨道:“遥想当年,卖花依靠的是人脉,我认识的人多,花就卖得好,如今网络发达了,微信、淘宝卖花越来越普及。”如今花卉市场机遇与竞争并存,线上线下

相结合,需要找准市场定位,加强科技管理,打造特色品种,才能吸引更多的消费者。

对于百花村内经营多年的花农来说,都有一个统一的认识,就是只要立足于现在的花卉市场,肯定会有喜人的发展前景。但是,年轻商户们对此并不完全认同,他们也有自己的看法。

“80后”“90后”经营者们不再看中百花村花卉交易市场带来的规模效应和品牌效应。他们认为,传统市场已被老品牌的花卉商户垄断,他们有渠道、有资源、有技术,能够发展得比较好,

年轻一代无法与之竞争,只有另辟蹊径,开拓“新市场”,才能找到新出路。

“花卉市场有一定的局限性,每年春节期间购销两旺,但过后的几个月是传统花卉市场的淡季。如果能抓住市场差异化需求,打造新兴花卉市场,四季都是旺季。”九湖镇的叶建明,是当地最早一批种植多肉的花农。

2000年,他第一次在厦门见到了引自韩国的多肉植物,便被其外形吸引,之后在自家试种了4亩景天科多肉植物。从2012年下半年开始,国内掀起了一股多肉植物热。当时恰逢虎皮兰、蕙兰、红掌等传统花卉市场不景气,叶建明等花农立刻意识到了多肉植物背后的商机,迅速扩大种植经营规模。

“我的儿子在昆明自己承包了一大片多肉种植园,他的市场已经不仅局限在老家这个花卉市场了。”叶建明说道,“他们这一代人跟我们有很大的不同,这是时代的变化。”

2014年底,常年种植虎皮兰的叶春才将承包的10多亩土地改种多肉。“花5元购进一株母本,经过两三个月繁殖后,便能分出10多个小苗出售,当时的利润率高达1000%。”叶春才所指的还只是最常见的景天科多肉植物,高端品种则能卖出“天价”。他曾从日本购进一株万象,“才3个叶片,花了6000元”。但在一线城市,被炒到上万元的稀有品种屡见不鲜。

“虽然前几年多肉植物市场紧俏,价格居高不下,但自今年开春,景天科等常见品种价格回落明显。与高峰期相比,多肉植物价格平均跌幅接近70%。可以说,市场需求趋缓。”虽然市场遭遇了寒流,但叶建明还是充满了信心,“以前我们是成车成车地出货,现在我们主要依靠电商零售,产业的转型提高了我们抵御市场风险的能力”。

事实上,当前多肉植物产业的效益仍旧不差。“利润率能够达到20%以上,比不少花卉都高。”叶春才正在谋划将种植规模扩大到70亩。

“只有懂得适应市场需求,积极应对市场风险,不断寻求产业突破,百花村花卉市场才会历久弥新。”朱江兴说到未来花卉市场发展前景,眼里充满了期待。

案例

多肉植物富了老区群众

本报记者 薛伟

市场是区域经济发展的龙头。百花村花卉交易市场的发展,既带动了百花村花卉产业的发展,也带动着龙海市、漳州市及周边地区花卉种植的盛行,成为当地人民发家致富的主要途径。福建省龙海市九湖镇邹塘村近年来依托市场发展多肉植物致富的故事被为称道。

邹塘村是革命老区基点村,位于九湖镇中部,北邻百花村。全村农业耕地面积约1800多亩,以花卉产业为主,是

漳州市仙人球和多肉植物的主产区。自1996年花农引进多肉植物以来,邹塘村逐步走出了一条依靠特色产业发展的致富之路。目前全村已有666户、2379名花农投资种植多肉植物,种植面积达1800多亩,成为漳州市乃至全国多肉植物主要生产基地,年产值达1.8亿元。

多肉植物让这个革命老区的人民富了起来,在邹塘村,年收入10万元以上的农户有很多,百万元的有70多户。

在近期多肉植物市场价格回调的情况下,邹塘种植户们通过实体花卉市场与淘宝网电商相结合开展销售,生意火热,如今全村已有大小电商50多家,实体经营销售花卉专业户200多户。

龙海市在推进田园城市、富美乡村建设的过程中,传承弘扬苏区精神,出台了一系列措施,因地制宜地引导革命老区基点村发挥优势,发展花卉苗木、休闲旅游等特色产业,带动了老区群众持续增收。

育龙头 建园区 抓融合 强品牌

河北衡水:文化产业成增长新动力

本报记者 雷汉发

通讯员 陈幸社

条。依托乐器产业打造的周窝音乐小镇,成功举办了多届中国吉他文化节和麦田艺术节,年吸引60余万人次参观,年增加收入1500多万元。

武强县周窝音乐文化产业的崛起,仅仅是衡水文化产业蓬勃发展的缩影。衡水市委常委、宣传部部长李洪林告诉记者:“衡水文化产业能够快速发展,主要得益于我们把这一产业当成了转方式、调结构的一个重要产业,实施了龙头带动、规模发展、产业融合、品牌引领,该产业成了推动全市经济增长的新亮点。”

衡水深入实施“一县一品”和“龙头带动”工程,从资金、土地、政策等方面大力扶持实力强、前景好的文化公司,培育出了金音乐器、习三内画、青竹颜料等一大批市场占有率高、品牌优势明显的龙头企业。同时,通过增资扩股、合作经营、联合

实施规模集聚,强化园区带动。衡水通过组建协会、建设园区,引进项目等方式,整合零散经营户,打造产业集团,实行规模化经营、市场化运作,进而实现文化产业整体发展。该市共组建内画、年画、乐器等各类行业协会10余个,有力推动

了资源优化,推动了行业发展。衡水充分发挥品牌、技术优势,建设了数十家特色文化产业园区,打造衡水文化科技创新的“孵化器”、文化企业快速成长的“助推器”和文化产业集约发展的大平台。

促进文旅融合,培育节庆经济。依托衡水湖生态旅游优势,衡水重点实施了衡水湖汉民俗文化小镇、摆渡文化创意产业园、衡水中国书画博物馆、滏阳生态文化公园等一批重点文化旅游产业项目,深度开发地方特色文化产品,引导文化旅游消费,大力培育创意研发、生态旅游、演出演艺、休闲体验、节庆会展、体育健身等产业。

通过不懈努力,衡水的内画、年画、乐器、剪纸、雕刻等几十项具有区域特色的文化产业得到了快速发展。目前,全市文化产业年总产值已达56.7亿元。

区域产业

一座音乐小镇的崛起,见证了河北衡水文化产业的繁荣。位于河北衡水市武强县周窝镇的河北金音乐器集团,建厂20多年来坚持每年拿出不低于总收入30%的资金投入产品研发,已成为国内制定西管乐器生产行业标准。

目前,金音乐器集团成为拥有8家子公司、2400多名员工的大型乐器产业龙头,相关配套加工企业51家,产品85%以上出口,行业年产值超10亿元。

随着金音乐器集团的发展壮大,吸引了德国盖瓦、美国赛西里欧等国际乐器巨头入驻衡水,形成了集研发、生产、零配件、物流、销售于一体的乐器全产业链

本报讯 记者陈发明从甘肃省政府获悉:在今年重大项目计划的安排上,甘肃优先确定补短板的基础设施、生态保护、民生保障以及促进产业结构转型升级的项目。据了解,甘肃今年共确定重大建设项目780个,总投资15583亿元,年度计划投资3245亿元,其中省列120个重大项目全部为实体经济项目。

“全省经济社会发展短板主要集中在脱贫攻坚、基础设施、生态建设以及民生工程等领域。”甘肃省委书记林铎分析认为,对甘肃而言,脱贫致富基础不牢固、现代农业体系不健全、县域经济发展滞后、教育医疗等公共服务能力不足、生态环境脆弱等问题日益成为制约发展的瓶颈。

为此,甘肃在今年确定的重大项目中,交通和城市基础设施项目共43个,年度计划投资721亿元,占省列重大项目年度计划总投资的61.3%,将优先安排宝兰客专、兰渝铁路、银西客专、中兰客专等铁路大通道建设,重点建设省内兰州南绕城、平凉至天水、景泰至中川机场等干线高速公路以及陇南成州、武威天马、庆阳华池等机场项目。

同时,甘肃今年的生态保护、民生、水利等领域重大项目达到了37个,年度计划投资155亿元,比去年增加57亿元,投资增速明显高于其他领域。优先列入了国家“十三五”规划中的引洮供水二期、敦煌水资源合理利用和生态保护工程等项目,并重点推进黄河甘肃段防洪工程、重点流域综合治理以及农村电网改造和学校医院等公共服务基础设施建设。

甘肃省发改委主任周强介绍说,甘肃在推进基础设施补短板的同时,还强化实体经济发展,120个省列重大项目全部为实体经济项目,单体总投资都在1亿元以上。在重大项目中,产业类项目由2016年的7项增加到27项,年度计划投资比2016年增加了1倍。在项目安排上,以巩固和提升传统产业为重点,加快资源综合利用、出城入园整体搬迁和优势产业链条延伸,培育和促进动力电池新材料、生物医药、健康养老和大数据信息服务业等战略新兴产业的发展。

发现

青岛即墨:

每年派发亿元“红包”助创新

本报讯 记者刘成报道:3月27日,青岛市即墨市出台《关于深入推进科技创新发展的意见》,决定自2017年起,每年设立科技发展专项资金1亿元以上,从科技企业、研发平台、科技成果、高端人才、知识产权、科技金融等8个板块30个方面全面提升区域创新能力。

意见强调,企业是科技创新的主体,即墨将通过实施科技型小微企业培育工程、高新技术企业培育工程、设立自主创新重大专项等方式,强化企业创新主体建设。其中包括实施“雏鹰计划”,对拥有独立自主知识产权、科技含量高、市场前景好的科技型小微企业,通过认定后给予10万元资金扶持;实施“瞪羚计划”,对于成长性好、具有跳跃式发展态势的高新技术企业给予最高50万元的贷款贴息等。

在产学研合作方面,即墨将对引进“国字号”科研机构、省外重点高等院校分支机构等给予最高200万元补助;对引进两院院士、国家“千人计划”专家研发机构,给予最高100万元补助。

在人才支撑方面,领军人才项目技术水平达到国际领先、国际先进、国内领先的,给予50万元至200万元项目资助,特别重大的项目“一事一议”,最高给予500万元的特别资助。

在科技孵化方面,获青岛市级、国家级认定的孵化器或众创空间,按照青岛市奖励额度的50%给予配套;孵化器载体中每新增1家入选青岛市“千帆计划”的在孵企业,给予运营机构5000元的奖励;开展科技创新券试点,支持企业购买研发设计、知识产权等科技服务,按照其获得青岛创新券补助额度的50%给予补助。

根据意见,到2020年,即墨万人有效发明专利拥有量将超过20件;技术合同交易登记额将达到20亿元;高新技术企业达到200家以上,高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到50%以上;产业链、创新链、资金链、政策链有机衔接,创新环境更加优化,区域综合竞争力居全国前列。